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Θέματα Παγκύπριων Εξετάσεων 
2009 - 2013 

 
 
 



Σελίδα 2 από 8 

Μηχανική Στερεού Σώματος 
 

1. Στο πιο κάτω σχήμα φαίνονται δύο όμοιες πλατφόρμες οι οποίες μπορούν να 
περιστρέφονται χωρίς τριβές, γύρω από κατακόρυφο άξονα που περνά από το 
κέντρο τους. Στις δύο πλατφόρμες έχει τοποθετηθεί ίσος αριθμός βαριδίων των 
100 g. Στην πρώτη πλατφόρμα τα βαρίδια στερεώθηκαν σε όλη την επιφάνειά 
της, ενώ στη δεύτερη τα βαρίδια στερεώθηκαν κατά δέσμες στην περιφέρειά της. 

 
 
 
 
 
 
 
 

(α) Να εξηγήσετε ποια από τις δύο πλατφόρμες μπορούμε να περιστρέψουμε 
ευκολότερα.   

(μονάδες 2) 

(β) Οι δύο πλατφόρμες περιστρέφονται με την ίδια γωνιακή ταχύτητα.  

Να εξηγήσετε: 

i.   Ποια πλατφόρμα έχει περισσότερη ενέργεια; 

(μονάδες 1) 

ii.  Τι θα παρατηρηθεί στην πλατφόρμα (β) αν ένα κομμάτι πλαστελίνης 
αφεθεί να πέσει και να κολλήσει κοντά στην περιφέρειά της κατά τη 
διάρκεια της περιστροφής της. 

 (μονάδες 2) 

Ιούνιος 2009  Α΄ Σειρά 
 

2. Μια ομογενής στεφάνη, ένας ομογενής δίσκος και μια σημειακή μάζα δεμένη στο 
άκρο αβαρούς νήματος, κρατούνται σε οριζόντια θέση, όπως δείχνει το σχήμα. 
Τα τρία σώματα αφήνονται ελεύθερα και μπορούν να περιστρέφονται γύρω από 
τους άξονες Α, Β και Γ οι οποίοι είναι κάθετοι στο επίπεδο xy. (Η διεύθυνση της 
επιτάχυνσης της βαρύτητας φαίνεται στο σχήμα). Η στεφάνη και ο δίσκος έχουν 
διάμετρο d, το νήμα έχει μήκος d και οι μάζες των τριών σωμάτων είναι ίσες.  

(α) (β) 
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(α) Ποια είναι η απόσταση του κέντρου μάζας του κάθε σώματος από το 

σημείο περιστροφής του. 

(μονάδες 3) 

(β) Να εξηγήσετε σε ποιο από τα τρία σώματα θα μεταβληθεί περισσότερο η 
δυναμική του ενέργεια όταν φτάνει στο χαμηλότερο σημείο της τροχιάς 
του. 

(μονάδες 3) 

(γ) Με βάση την απάντηση που δώσατε στο προηγούμενο ερώτημα να 
εξηγήσετε ποιο από τα τρία σώματα θα έχει τη μεγαλύτερη κινητική 
ενέργεια όταν περνά από το χαμηλότερό του σημείο.      

(μονάδες 2) 

(δ)  Να υπολογίσετε τη μέγιστη γωνιακή ταχύτητα της στεφάνης αν η 
διάμετρος της είναι d=20,0 cm, η μάζα της είναι 200,0 g και η ροπή 
αδράνειάς της ως προς το σημείο Α είναι   4,0 x 10-3 kgm2. 

(μονάδες 2) 

Ιούνιος 2009  Α΄ Σειρά 
 

3. Ένας μαθητής στέκεται πάνω σε μια πλατφόρμα με 
τα χέρια τεντωμένα όπως δείχνει το σχήμα. Στα χέρια 
του κρατά βαρίδια. Το σύστημα “μαθητής – βαρίδια –  
πλατφόρμα” περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από 
κατακόρυφο άξονα με συχνότητα 0,8 Hz.   

 
(α) Ο μαθητής λυγίζει τα χέρια του προς το στήθος 

του και η γωνιακή ταχύτητα του συστήματος 
αυξάνεται. 

i. Να διατυπώσετε την αρχή διατήρησης της 
στροφορμής. 

(μονάδες 2) 
 

ii. Να εξηγήσετε με βάση την πιο πάνω αρχή 
γιατί αυξάνεται η γωνιακή ταχύτητα του 
συστήματος όταν ο μαθητής λυγίζει τα χέρια 
του. 

(μονάδες 2) 
 

(β) Η ροπή αδράνειας του συστήματος όταν τα χέρια του μαθητή είναι ανοικτά 
είναι 10 kgm2 και όταν είναι μαζεμένα είναι 5 kgm2.  

i. Να υπολογίσετε τη γωνιακή ταχύτητα του συστήματος μετά το λύγισμα 
των χεριών. 

(μονάδες 2) 
 

βαρίδι 

πλατφόρμα 
περιστροφής 

βαρίδι 
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ii. Να σχεδιάσετε ποιοτικά τη γραφική παράσταση του μέτρου της 
γωνιακής ταχύτητας του συστήματος σε συνάρτηση με το χρόνο, πριν, 
κατά και μετά το λύγισμα των χεριών.   

(μονάδες 2) 
 

iii. Να υπολογίσετε τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας του συστήματος. 
(μονάδες 2) 

Ιούνιος 2010  Α΄ Σειρά 
 

4. Δυο κύλινδροι έχουν διαφορετικές διαστάσεις αλλά είναι κατασκευασμένοι από το 
ίδιο υλικό, είναι ομογενείς, έχουν την ίδια μάζα και περιστρέφονται γύρω από   
άξονες που διέρχονται από το κέντρο μάζας τους, όπως φαίνεται στο Σχήμα. Η 
ροπή αδράνειας του ενός είναι τετραπλάσια από τη ροπή αδράνειας του άλλου.  
 
(α) Να εξηγήσετε ποιος από τους δυο 
κυλίνδρους έχει τη μεγαλύτερη ροπή 
αδράνειας. 

                                         (Μονάδες 2) 
  

(β) Οι δυο κύλινδροι έχουν την ίδια κινητική 
ενέργεια λόγω περιστροφής και το μέτρο της  
γωνιακής ταχύτητας του κυλίνδρου Α είναι 
10 rad/s. Nα υπολογίσετε το μέτρο της 
γωνιακής ταχύτητας του κυλίνδρου Β.  

(Μονάδες 3) 
 
 

Ιούνιος 2011  Α΄ Σειρά 
 

5. (α) Να διατυπώσετε το θεώρημα διατήρησης της στροφορμής. 
(Μονάδες 2)  

(β) Ένας γάτος κάθεται αμέριμνος, πάνω σε οριζόντια κυκλική εξέδρα, όπως 
φαίνεται στο πιο κάτω Σχήμα.  

 
Η εξέδρα περιστρέφεται με σταθερή συχνότητα, χωρίς τριβές, γύρω από 
κατακόρυφο άξονα ο οποίος διέρχεται από το κέντρο μάζας της.  
Κάποια στιγμή ο γάτος μετακινείται προς τη περιφέρεια της εξέδρας κατά μήκος 
μιας ακτίνας της. 
Να εξηγήσετε πώς μεταβάλλεται η γωνιακή ταχύτητα του συστήματος εξέδρα-
γάτος κατά τη διάρκεια της κίνησης του γάτου.  

                                               (Μονάδες 3) 
 

Ιούνιος 2011  Α΄ Σειρά 
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Χάρακας  

6. (α)  Να αναφέρετε τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η ροπή 
αδράνειας  ενός στερεού σώματος.  

(Μονάδες 2) 

(β)  Ένας αστροναύτης στο διαστημικό σταθμό Ελευθερία, διατηρώντας το σώμα 
του τεντωμένο, περιστρέφεται όπως φαίνεται στο σχήμα Ι. 

       Να εξηγήσετε γιατί η γωνιακή ταχύτητα του αστροναύτη θα αυξηθεί αν καθώς  
περιστρέφεται συσπειρώσει το σώμα του, όπως φαίνεται στο σχήμα ΙΙ. 

(Μονάδες 3)  

Ιούνιος 2012  Α΄ Σειρά 
 

7. Ένας ομογενής χάρακας μήκους L=1 m μπορεί να περιστραφεί κατακόρυφα 
γύρω από άξονα που περνά πολύ κοντά από το ένα άκρο του και είναι κάθετος 
στη μεγάλη επιφάνειά του, όπως δείχνει το σχήμα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Χρησιμοποιώντας την αρχή διατήρησης της ενέργειας, να περιγράψετε ένα 
πείραμα με το οποίο θα υπολογίσετε τη ροπή αδράνειας του χάρακα ως προς τον 
άξονα περιστροφής του.  

Στην περιγραφή σας να αναφέρετε: 
 τα φυσικά μεγέθη που θα μετρήσετε  
 τα όργανα που θα χρησιμοποιήσετε για να τα μετρήσετε και  
 τον τρόπο που θα χρησιμοποιήσετε τις μετρήσεις σας.  

 (Μονάδες 5) 
Ιούνιος 2012  Α΄ Σειρά 

Σχήμα Ι Σχήμα ΙΙ
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8. Στη φωτογραφία φαίνονται 5 κοριτσάκια να παίζουν σε μια περιστρεφόμενη παιδική 
πλατφόρμα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(α) Oι πλατφόρμες αυτές έχουν μεγάλη μάζα και διάμετρο για να σταματούν πιο 

δύσκολα. Να εξηγήσετε γιατί η δυσκολία να σταματήσει η περιστροφή της 
πλατφόρμας εξαρτάται από τη μάζα και τη διάμετρό της. 

(2 μονάδες) 
 

(β) Η διάμετρος της πλατφόρμας είναι 3 m και η ροπή αδράνειάς της είναι       560 kg·m2. 
Η μάζα του καθενός από τα 5 κορίτσια είναι περίπου 30 kg. Να υπολογίσετε, κατά 
προσέγγιση, τη ροπή αδράνειας του συστήματος πλατφόρμα-κορίτσια.  

(3 μονάδες) 
Ιούνιος 2013  Α΄ Σειρά 

 
9. Για να διερευνήσει το νόμο διατήρησης της στροφορμής ένας μαθητής χρησιμοποιεί 

έναν περιστρεφόμενο δίσκο. Καθώς ο δίσκος περιστρέφεται ο μαθητής τοποθετεί σε 
αυτόν ένα σακουλάκι με άμμο.  

 
 
 
 
 
 
 

Η μεταβολή της γωνιακής ταχύτητας του δίσκου φαίνεται στην πιο κάτω γραφική 
παράσταση.  
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(α) Να εξηγήσετε τη μείωση της γωνιακής ταχύτητας του δίσκου.  
(3 μονάδες) 

 
(β) Η ροπή αδράνειας του δίσκου και της άμμου ως προς τον άξονα περιστροφής είναι 

2,50x10-4 kg·m2 και 1,07x10-4 kg·m2 αντίστοιχα. Να υπολογίσετε τη μεταβολή της 
περιστροφικής κινητικής ενέργειας του συστήματος.  

(2 μονάδες) 
 

Ιούνιος 2013  Α΄ Σειρά 
 

10. Στο σχήμα φαίνεται η πειραματική διάταξη που χρησιμοποίησαν μαθητές για να 
αποδείξουν την αρχή διατήρησης της ενέργειας. Οι μαθητές άφηναν το σώμα να πέφτει 
από σημείο Α προς τα κάτω και μετρούσαν την ταχύτητά του σε σημείο Γ. Η μάζα m του 
σώματος ζυγίστηκε.  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α. Να γράψετε ποια μεγέθη χρειάζεται να γνωρίζουν οι μαθητές, εκτός από τη μάζα και 
την ταχύτητα του σώματος, για να αποδείξουν την αρχή διατήρησης της ενέργειας.  

 (μονάδες 3) 
β. Να γράψετε δύο πιθανά σφάλματα τα οποία θα επηρεάσουν το αποτέλεσμα του 

πειράματός τους. 
 (μονάδα 2) 

 
Ιούνιος 2013  Β΄ Σειρά 
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11. Στο πιο κάτω διάγραμμα φαίνεται η γραφική παράσταση της μεταβολής της γωνιακής 
ταχύτητας ενός συστήματος. Η γραφική παράσταση προέκυψε από πείραμα που έγινε για 
να αποδειχθεί ο νόμος διατήρησης της στροφορμής.   

 

 
 

Να περιγράψετε ένα πείραμα που πραγματοποιήσατε στο εργαστήριο για να αποδείξετε 
το νόμο διατήρησης της στροφορμής. Στην περιγραφή σας να συμπεριλάβετε τις 
συσκευές που χρησιμοποιήσατε, τα μεγέθη που μετρήσατε και τον τρόπο με τον οποίο 
χρησιμοποιήσατε τα φυσικά μεγέθη για να εξαγάγετε τα συμπεράσματά σας.   
 

(μονάδες 5)   
 

Ιούνιος 2013  Β΄ Σειρά 


